

一个酒厂数字背后的真实意义

如果你喝酒,如果你喜欢酒,如果你的家人喝酒,我都建议你停留 10 分钟,慢慢细读这篇文章



有一次在大街上无意间听到两个熊孩子的对话——

甲:我爸爸挣钱特别多,每个月都能给我买新玩具和名牌衣服!

乙:特别多是多少?我爸爸年薪百万,给我买玩具买衣服都是毛毛雨啦!

我听后不禁哑然失笑,抛去小孩子之间相互攀比的不正之风不说,小孩乙确实是个比较会说话的孩子,因为他在自己的语言里使用了数字,一个简简单单的年薪百万,就会让我们觉得所谓的“新玩具和新衣服”,还真是“毛毛雨”。

这就是数字的魔力。自古以来,人们对数据都有着特殊的钟爱,比如,你要说明一个情况,或要论证一个观点,如果其中尽是模糊性的语言,而没有具体确凿的证据,别人就会不以为然,认为没有多大说服力。相反,如果谁能拿出数据,谁的手中就有真理,谁掌握和提供的数据越多,谁说的话就越可信。

同样,我们要了解一个产品,一个企业,数据也是必不可少的。例如,我们现在要挑选一瓶好酒与朋友们共度周末,我们最该看的是什么?是这款产品的年销量?是生产这款产品的企业实力?还是酒店老板舌绽莲花的推荐?同样,对宋河酒业来说,数据虽然不是他们的“功劳簿”,但如果要深入了解,就必须让数据说话。抛却无意义的叫卖,打开数据之窗,现在,就让笔者带您走进宋河的数据世界,从一个全新的角度了解一下这个河南唯一荣获“中国名酒”称号的浓香型白酒品牌吧。

强大的原酒生产和储存能力:宋河拥有 140 个原酒生产班组,15000 条原酒发酵窖池,3 万吨的原酒年产量,近 4 万吨的原酒储量和 15 万吨的原酒储备能力。

原酒是什么?爱喝酒的人应该都知道,原酒是指粮食通过酒曲发酵成酒,完全自然发酵的原始酒液。一般来说,原酒的度数都在 70 度左右。我们喝到的每一瓶成品酒,都是通过不同量比、年份、档次的原酒加适量的软化水,调整酒度到入口舒适的度数,再经过一系列勾调、过滤等程序生产而来的,因为要储存,所以时间才是白酒最大的成本。

对一家酒企来说,原酒储备永远是发展的基石。没有充足的原酒生产能力,要谋求大发展都是浮云。自 2012 年我国白酒行业进入调整期以来,很多酒企爆出了负面新闻,濒临破产和被兼并,问题就是出在原酒上。甚至有的酒厂根本不生产原酒,所有的原酒需求都是从四川原酒生产基地购买,这种没有产地特色的酒企,谈何发展?所以说,企业的快速发展一定要建立在充足的原酒储备量上。

生产原酒虽然是传统工艺,但是对技术

的要求很高,所以十几年来宋河一直在苦练内功,即使在白酒业跨跃发展的上一个黄金十年,宋河也是稳扎稳打,实实在在,全力以赴围绕市场,积蓄实力,搞好生产,抓好质量。

据河南省酒业协会 2014 年底统计,整个河南酒业,共有原酒生产班组 240 个左右,而单单一个宋河,就拥有 140 多个原酒生产班组,占全部河南省内同行总数的将近 60%! 140 多个原酒生产班组是要对应你有 15000 条原酒的发酵窖池,一个原酒的发酵窖池是由时间沉淀出来的,每一条窖池都价值百万,价值就是时间沉淀出来的微生物菌种,菌种越丰富,酿造的原酒才能越好。对此,立志要走遍河南所有酒厂的资深白酒爱好者吴先生曾感慨过,“难怪前几年媒体总说,宋河是豫酒孤独的领跑者,这样的规模,这样的实力,这么多的生产班组和窖池,宋河怎能不孤独?”

如今,宋河的原酒储量是 4 万吨。4 万

吨有多少? 我们喝白酒的人都习惯于用斤来计算酒的重量,那么,4 万吨,换算成斤,就是 8000 万斤。也就是说,现在宋河拥有 8000 万斤的原酒,河南共有人口 1 亿左右,宋河只现有的原酒储量,就能差不多一人分到 1 斤! 8000 万斤原酒,这是宋河最大的财富,也是宋河未来发力的原始起点,更是基于对食品安全的自省把关。原酒的生产和储存能力才是一个酒企真正的实力体现,才是酒水质量的保障,白酒储存的时间又是白酒品质的体现,只有储存 3 年以上的原酒才能出厂,真金白银的时间成本才是宋河实力的体现,任凭业界如何纷繁喧嚣,宋河一直在不动声色、雷打不动地储备原酒。宋河股份的这种淡定也源自对主要矛盾的把握和对未来发展的战略前瞻。

正如到宋河参观的经销商代表所说,原酒储量代表着酒企的真正实力,在一些酒企盲目扩张、不太重视原酒储备时,宋河却



做到了两者兼顾,这就是宋河的过人之处。

目前,宋河的原酒储量已经达到历史最高点,如今宋河在鹿邑开发区征用的 500 亩土地也早已作为灌装及储备投入使用,这都证明着宋河产品质量的不断提高。在硬件设施方面,宋河酒业目前已形成中原最大的专业化、现代化优质白酒生产基地。其生产环境、灌装、贮存设备、质量检测设施、原酒储存均走在了全国前列。



结消费者,所以,我们对白酒品酒师的要求已经不仅仅局限在调制美酒一方面,而是要跟上时代的步伐,要面向市场,用消费者听得懂的语言去描述白酒,传播消费者听得懂的白酒文化。”

众多第一共同打磨一瓶好酒:

- 宋河酒业是中华人民共和国质检总局浓香型标准样品河南唯一企业,
- 宋河酒业拥有河南唯一的浓香型白酒工程技术中心,
- 宋河酒业核心技术部门白酒勾兑中心曾被全国总工会授予“工人先锋号”荣誉,这也是全国白酒行业第一个荣获“工人先锋号”的企业及班组。
- 宋河是豫酒中第一个通过国家纯粮固态白酒标志认证的企业;
- 第一个通过 HACCP 食品安全管理体系认证和 ISO90012000 质量体系认证的企业;
- 第一个荣获“中国驰名商标”称号和“中华老字号”的企业;
- 第一个也是唯一一个通过中国企业五星品牌认证的企业;
- 第一个在国内提出打造“中国互联网第一名酒”;
- 第一个在天猫和酒仙网开设旗舰店的豫酒企业……

记得一位哲人说过:想成为大树,就不要和草去比。的确,短期来看,草的生长速度和树相比,肯定是草的长势明显,但是几年过后,草换了几拔,但是树依旧是树。所以这个世界上只有古树、大树,却没有古草、大草。做企业,重要的不是一时的快慢,而是持久的发展力。所以在宋河人的心里,数据并不是他们的功劳簿,但如果要深入了解这个企业,就必须得让数据“说话”,这个数据所显示的距离,远

比赞美与诅咒之间的距离遥远得多,因为赞美与诅咒,中间不过只隔着一根食指。

看完宋河的这些数据,我们不得不承认一个事实,那就是宋河之于河南,就像“茅台”之于中国,是行业的标杆,是绕不过去的典范。宋河每一个数据的背后,都代表着其某一方面的独特个性、实力和所具有的名酒内涵。而在这些数据保障的基础上,宋河发展走向似乎已经不再是个谜。